

ИСТОКИ

2 февраля исполняется 104 года со дня рождения революционера, выдающегося полководца Красной Армии, нашего земляка Василия Васильевича Фрунзе. Мы знаем о нем многое. Но часто ли задумываемся, что основано в характере, склонностях и пристрастиях убежденного революционно-интернационалиста закладывалось в семье, где главным авторитетом был отец, Василий Михайлович Фрунзе?

Призванный в 1875 г. в армию Василий Михайлович Фрунзе оказался в Туркестане. Семиречье, его живописная природа, добрые гости-приимные люди так полюбились ему, что он решил остаться здесь по окончании военной службы насовсем.

Обосновавшись в уездном городке Токмаке, Василий Михайлович обвенчался с прихожей крестьянской девушкой Марикой (в просторечии—Мазрой) Ефимовной Бочкаревой из воронежских переселенцев. Поселились молодые в небольшой пристройке к военному лазарету по ул. Почтовой (ныне ул. Трясина), дом этот сохранился и поныне.

Пока даже краеведам не много известно о жизни этой семьи в Токмаке, за исключением двух примечательных фактов. Зимой 1877—1878 годов

фельдшер Василий Михайлович вместе с врачом Адамом Пржегодским самоотверженно оказывал помощь раненым и обмороженным дунганским повстанцам и членам их семей, бежавшим в российские пределы после поражения антифеодального восстания в соседнем Восточном Туркестане и жестоких преследований маньчжуру-цинских властей. В Токмаке же В. М. Фрунзе боролся с оспой. Судьба свела его при этом с поселившимися в окрестностях города одним из немногих грамотных тогда молодых киргизов Байжимбетом Абдрахмановым — будущим выдающимся литератором, более известным под именем Тоголока Молдо.

Очередной бурный разлив реки Чу зимой 1878 года, от которого сильно пострадал Токмак, послужил поводом к давно задуманному властями намерению — перенести, наконец, уездный центр из него в Пишпек.

Страницы истории

шой саманный домик под камышовой крышей — главный экспонат Мемориального Дома-музея М. В. Фрунзе.

Авторы «Очерков истории советских дунган» приводят малоизвестный, но характерный факт: семья Фрунзе в конце 80-х годов прошлого века взяла на воспитание дунганского юношу по фамилии Ван и помогла ему получить медицинское образование.

Василий Михайлович вошел в историю дружбы русского, киргизского и дунганского населения не только добросовестным исполнением врачебного долга. Его высокогуманное, уважительное отношение к местному населению, вызывавшее ответные чувства благодарности, были перенесены и на семью В. М. Фрунзе и его сыновей. Однако же это не только не поощрялось начальством, но и осуждалось.

В результате в 1890 году, прослушив «честно и беспорочно» полтора десятка лет военным и гражданским фельдшером и снискав себе любовь простого народа, Василий Михайлович, отмеченный единственной, но дорогой для него наградой — медалью за оспопрививание, вынужден был оставить свою любимую работу...

Еще три года им было отдано службе мелкого канцелярского слушающего — присяжного счетчика в уездном каз-

начестве, что однако не принесло ему ни удовлетворения, ни достатка.

В 1893 году из-за непрекращавшихся притеснений со стороны уездной администрации «уволенный по прошению от службы» канцелярский служитель Василий Михайлович Фрунзе, 37 лет, вынужден был расстаться со своими близкими и друзьями. Он переехал в село Мерке Аулского уезда, где ему удалось вновь занять место фельдшера. Это позволило как-то поддерживать бедствующую семью, и, в частности, оплачивать учебу в Верненской гимназии своих сыновей. А увидеть детей образованными людьми крестьянскому сыну Василию Михайловичу хотелось более всего. Это была единственная и последняя мечта, до осуществления которой ему уже не довелось дожить. Здесь же, в Мерке, прожив четыре года, в конце февраля 1897 года он умер, оставив о себе добрую память.

В. ГАЛИЦКИЙ,
старший научный со-
трудник, А. ЯРКОВ,
научный сотрудник
Института истории
АН Кирг. ССР.